

# Ideal Numantino

Francisco concertado

## PERIODICO CATOLICO

Preios de suscripción... Trimestre... Semestre... Año...

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES  
REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

### La revolución avanza

El resultado de la votación definitiva en el Senado del proyecto de abolición de los Consumos fué recibido en las redacciones de los periódicos republicanos y en la Casa del pueblo, con atronadoras salvas de aplausos.

¿Por qué? Porque en más de treinta años que los republicanos han luchado para derribar la monarquía e implantar la república en España, no habían recorrido la vigésima parte del camino que en unos pocos meses han andado, gracias a la eficaz cooperación del Gobierno democrático.

Claro está que esa cooperación no ha sido premeditada. Suponerlo, sería acusar al Gobierno democrático de traidor a la monarquía que le confió la defensa de sus intereses, y esto no se puede imaginar como posible, sin ofender a todos los ministros y a su Presidente; pero, no son menos reales los daños que causa la malicia que los que origina la ignorancia.

Por esto encontramos justificada la alegría de los republicanos, como no nos extrañaría tampoco que los ecos de los vitores con que demócratas y republicanos celebraron y siguen celebrando su extraordinario y ruidoso triunfo, al chocar en los muros del palacio de Oriente, perdieran sus notas triunfales y sonaran en aquella mansión como aires fúnebres.

Miope será quien no vea en la presentación de ese proyecto, en el curso de su discusión y en el resultado definitivo del debate, que el Gobierno, más que como instrumento al servicio del régimen actual, se ha conducido, aunque de buena fé, como lo hubieran hecho los republicanos para acelerar la ruina de la monarquía que odian; y más que miope, ciego ha de ser quien no vea que la continuación del actual Gobierno es el más inminente y más serio de todos los peligros que amenazan la estabilidad de las instituciones monárquicas.

¿Qué se propuso el Gobierno al presentar el proyecto? ¿Arrancar un trozo del programa del republicanismo que lo hacía simpático a las muchedumbres y debilitar de este modo su poder revolucionario? Seguramente que esos fueron los propósitos del señor Canalejas, pero los resultados serán todo lo contrario.

Justa y urgente es la abolición de todos los tributos indirectos, y más justa y más urgente que otra cualquiera, la abolición del impuesto de Consumos, antieconómico por los gastos que implica su recaudación, injusto porque no es progresivo, ni siquiera proporcional, sino regresivo, pues pesa más sobre el pobre que sobre el rico, lo cual es intolerable.

Urgente era quitar de manos de los republicanos un programa que los hacía gratos a las masas, pero eso que lo podría haber hecho cualquier Gobierno, con sólo administrar bien, no gastando más que lo necesario, no puede realizarse con éxito un Gobierno como el actual, que no publica un número de la Gaceta sin que aparezcan en él concesiones de créditos extraordinarios, la inmensa mayoría de las veces, para cosas de ningún interés, ó, lo que es peor, para complacer a los amigos y hacerles más grata la vida.

No pasarán muchos días sin que los republicanos que amenazaron al señor Canalejas con el motín sino suprimía

los Consumos, repitan la suerte con otras amenazas y si el Sr. Canalejas sigue su conducta pasada, y sin reparar en las consecuencias, trata de evitarnos presentando otros proyectos, que provoquen conflictos como los que ha provocado el de la abolición de los Consumos, pronto, muy pronto, habrá hecho imposible la actual organización política.

No intentamos sentar plaza de profetas, pero ya apostaríamos algo a que con otro empujón como el que, con la cooperación del Sr. Canalejas, han dado los republicanos, sino llegan, no les falta tanto como lo que supone el canto de un duro para llegar al término de sus aspiraciones, al desbarajuste administrativo, del cual esperan racionalmente que brote la revolución, cuyo primer cuidado habrá de ser sustituir con el gorro frigio la corona que remata el escudo de España.

Por mucho que celebre el resultado de la votación del Senado el Sr. Canalejas, más han de celebrarla los que están interesados en la ruina de la monarquía.

El beneficio que se le siga al señor Canalejas será pequeño, remoto y transitorio; el que a los revolucionarios se les ha de reportar será grande, inmediato y duradero, por eso la pasada votación para quien implica un gran triunfo, es para los republicanos, tan grande como es el desastre que implica para los monárquicos.

### El teatro

Escuela de costumbres se ha llamado al teatro, y ahora podría llamarse, salvo honrosas y raras excepciones, corrupción de costumbres.

Lo más obscuro, lo que más degrada a la naturaleza, se representa en el teatro con el mayor desdoro haciendo antipático el honor y el deber, y dignos de aplauso el libertinaje y la corrupción.

Siempre la naturaleza humana, efecto de la concupiscencia, se siente inclinada a lo que presta motivo de satisfacción a los placeres sensuales, pero esta inclinación viciosa debe ser combatida en la educación, con las ideas del deber y de la moralidad, basadas todas en la Religión que Dios nos reveló para que más fácilmente nos fuera dado conocer la senda por donde habíamos de vencer las pasiones, practicar la virtud y ser dignos del fin para que hemos sido creados.

Todo lo que tienda a dignificar la virtud es digno de aplauso, y todo lo que tienda a dignificar y hacer amable el vicio, digno de censura.

¿Que hemos de decir, pues, de esas piezas sicalípticas, obscenas, llenas de procaçidades que harían enrojecer a un guarda cantón con sus groseros chistes, sin pizca de gracia hasta el punto de que los que asisten a ellas, lo único que encuentran extraordinario, es lo inmundito de los argumentos y lo detestable de la representación?

Nadie que no haya perdido el sentido moral puede alabar esas indecencias y sin embargo se representan y no se retiran de los carteles, ¿por qué? Porque producen dinero y no hay quien piense.

De modo que lo que se busca es comerciar con inmundicia, allegar pesetas aunque vayan manchadas con las mayores indecencias, y esto no nos parece digno, ni propio de caballeros, ni mucho menos de cristianos.

Pero más censurable es la conducta de los que van a revolcarse en aquel fango, y más la de los que llevan a sus hijas e hijos, en cuyas juveniles imaginaciones, aquellas escenas quedan gravadas de una manera indeleble, levantando el velo del pudor, que hasta entonces quizás encubría para ellos corrupciones y desvergüenzas ignoradas.

Aun creemos que son mas censurables los que en la prensa alaban la representación de esas porquerías y hablan de sus atractivos y complejos y presentan el cebbo para que la pasión acuda ciega a saciar sus apetitos.

Esa es una degradación a la cual nos parece que nunca llegan los que son y quieren ser tenidos como amantes de la moralidad.

Y las autoridades encargadas de velar por el bien de sus súbditos cumplirán con su deber, autorizando tales representaciones y dándoles realce con su asistencia y la de los miembros de su familia?

### Congreso Eucarístico Internacional

#### PROGRAMA DEFINITIVO

SABADO 24 de Junio.—A las seis de la tarde, recepción oficial en Madrid de su eminencia el Cardenal legado.

A las ocho de la noche, recepción por su eminencia el Cardenal legado, en el palacio donde se hospeda, de las autoridades, corporaciones oficiales, ordenes religiosas, entidades, etc. etc.

DOMINGO 25.—A las diez de la mañana, misa pontifical.

A las cinco y media de la tarde, solemne sesión inaugural del Congreso.

LUNES 26 y MARTES 27.—A las siete y media de la mañana, misa de comunión en distintas iglesias.

A las diez y media de la mañana aamblea general.

A las tres de la tarde, recepción de las secciones de sacerdotes y directores de obras católicas.

A las cuatro y media de la tarde, reunión de las secciones particulares.

A las siete y media de la tarde, visita al Santísimo Sacramento.

MIÉRCOLES 28.—A las siete y media de la mañana misa de comunión en distintas iglesias.

A las diez y media de la mañana, reunión de las secciones particulares.

A las once y media de la mañana, reunión de las secciones de sacerdotes y directores de obras católicas.

A las cuatro de la tarde, solemne sesión de clausura.

JUEVES 29.—A las siete de la mañana, misa de comunión general.

A las diez y media de la mañana, solemne misa pontifical.

A las cinco y media de la tarde, solemne misa y pública procesión del Santísimo Sacramento.

VIERNES 30.—Excursión a Toledo. SABADO 1 de Junio.—Viaje a El Escorial.

#### PLAZO FIJO DE INSCRIPCION

«La Junta organizadora del vigésimo segundo Congreso Eucarístico Internacional, teniendo presente la necesidad de fijar un término al plazo de inscripciones, tanto de congresistas como de adheridos en provincias, con objeto de que puedan los inscriptos recibir en tiempo hábil la tarjeta que les permita gozar de las rebajas de ferrocarriles, ha señalado el día 10 del actual mes de Junio como último para recibir boletines.

### De Madrid

La festividad.—Mitiñ de los albañiles.—Saludados a Larache.—Complicación en Marruecos.

Con motivo de la festividad del día se ha celebrado, esta mañana, capilla pública en Palacio que estuvo concurridísima. Gran número de curiosos presenciaron en las galerías el paso de la regia comitiva en la que figuraban numerosas damas y muchos grandes de España.

En el Frontón Jal Alai se ha verificado esta mañana un mitiñ de huelguistas albañiles en el que se pronunciaron fogosos discursos que resumió Pablo Iglesias con otro de rudo ataque al Gobierno y a la policía culpándoles de los desórdenes ocurridos anteaayer en las calles de Madrid. Reinó en el acto completo orden.

A la hora de costumbre recibió hoy a los periodistas el Sr. Canalejas manifestándoles que es cierta la noticia de que han embarcado en el acorazado «Carlos V.» doscientos soldados de Infantería de Marina que van a Larache para desembarcar si lo considera necesario nuestro representante en dicha plaza africana.

Añadió el jefe del Gobierno que esta marcha no significa ni aventuras ni conquistas sino solamente un acto de previsión encaminado a velar por la seguridad de los europeos en nuestra zona de influencia como es nuestro deber. Como el labor de policía española que existe en Larache es pequeño será reforzado con soldados de infantería de Marina.—P. A.

### La primera comunión

En medio del tono gris y tristón que la pertinaz lluvia daba al día de ayer, aparecían como una nota de alegría los blancos vestidos de las niñas de la primera comunión, que circulaban por nuestras calles.

Tres templos se adornaron ayer en nuestra capital para celebrarse en ellos el banquete eucarístico al que hablan de acercarse por primera vez numerosos niños: el de San Juan de Rabanera, el de San Clemente y el de la Merced.

Al primero fueron las niñas de las escuelas graduadas y de la elemental, convenientemente instruidas por las ilustradas y piadosas profesoras y preparadas últimamente por el M. I. señor Abad de la Colegiata. Al segundo los niños que han asistido a la catequesis, dirigida con tanto entusiasmo y generosidad por el celoso coadjutor-regente D. Manuel Hortal, y al tercero los niños y niñas acogidos en el Hospicio, y las niñas que asisten al colegio dirigido por la competentísima profesora Srta. Escudero, dirigidos unos y otras en los últimos días por el no menos celoso capellán del benéfico establecimiento, D. Hermenegildo Igea.

En todos los templos muchas personas se han acercado a la Sagrada Mesa, después de los niños, y en todas una muchedumbre de fieles oía las fervorosas pláticas de los Sres. Abad, Garces e Igea.

Por la tarde se hizo la renovación de las promesas del bautismo, y el

acto quedará indeleble en la memoria de los niños, quienes quizás recuerden el día de mañana, el fervor con que ayer cantaban: «Día feliz en que el Señor del Cielo desciende á mí por la primera vez.» y la sinceridad con que renovaban las promesas, clamando con voz potente y argentina: «Yo renuncio á Satanás, á sus pompas y á sus obras y me uno á Jesús para siempre.» mientras el coro cantaba, confirmando aquella promesa ésta hermosa estrofa, que siempre recordamos con júbilo y al mismo tiempo con pena: «Del Cristiano la fe en él bautismo, mis padrinos juraron por mí, más hoy vengo á jurarla yomismo, buen Jesús, yo lo juro, héme aquí.»

¡Quiera el dulcísimo Jesús que ayer tomó por morada muchos corazones inocentes, conservarles con la abundancia de sus gracias en la misma inocencia, devoción y fervor con que ayer le recibían!

Que esos niños y esas niñas no olviden el camino que conduce al banquete eucarístico, el más dulce, el que contiene el más rico manjar, donde se da Jesús á las almas para santificarlas, para fortalecerlas, para sostenerlas en las luchas de la vida!

Y ya que afortunadamente en toda España y en especial en nuestra amada Diócesis, se va cumpliendo el deseo de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X de que los niños vayan pronto á alimentarse del pan eucarístico, que todo ello sea el comienzo de la restauración de todas las cosas en Cristo; pues muy necesitada está esta decrepita y corrompida sociedad, de caracteres enérgicos, varoniles, que sepan confesar públicamente á Cristo Jesús, hoy, que con tanta cobardía como baja se le escarnece.

Nosotros felicitamos efusivamente á los niños que ayer tuvieron tal dicha; á sus padres, que con tanto cariño les prepararon interior y exteriormente con el adorno de los vestidos y los simbólicos lazos para un acto tan hermoso; á los Maestros tan cristianos, tan ilustrados, que así saben dirigir las inteligencias de sus tiernos discípulos, y á los sacerdotes, que con tanto júbilo presenciaban ayer el fruto de sus trabajos emprendidos para mayor gloria de Dios.

Las niñas de las escuelas enviaron ayer á Su Santidad el siguiente telegrama con motivo de haber recibido la primera comunión:

Cardenal Merry del Val.—Vaticano.—Roma.

Niñas escuelas públicas de Soria, Diócesis de Osma, que han recibido la primera comunión, postranse ante Santísimo Padre ofreciéndole incondicional adhesión.

Sección religiosa

Día 6.—Martes.—(Antes j)—Ss. Norberto, ob. y fd., Felipe el Diácono, Antonio, Candida y Paulina mrs.—La Misa y Oficio Divino son de la Octava de Pentecostés con rito doble de primera clase y color encarnado.

En la Iglesia de San Juan continuau á las seis y media de la tarde los Ejercicios del «Mes del Sagrado Corazón de Jesús», con Exposición de S. D. M. Día 7.—Miércoles.—Ayuno.—Temporales.—Ss. Pablo, ob. y m., Pedro, Bilabonco, Sabiniano, Vistremundo y cps. mrs., y Roberto, ob.—La Misa y Oficio Divino son de la Octava con rito semidoble y color encarnado.

MISCELÁNEA

Hace unos años, por no prestarse el director de Tierra Soriana á combatir determinada obra pornográfica, que se representaba en el teatro de nuestra capital, hubo de abandonar aquella redacción.

Hoy, el mismo periódico ha publicado una crítica reclamo de otras más escandalosas y ha anunciado la que fué causa de aquellos sucesos.

¡Como cambian los tiempos!

Por fin nos decidimos á prestar á los asuntos del Municipio atención preferente.

Los proyectos de plaza de Abastos, construcción de nuevo grupo escolar, elevación de aguas, municipalización del alumbrado público y algún otro, han de ser estudiados por nosotros, con absoluta independencia.

Entendemos que haciéndolo así serviremos al pueblo y esperamos que han de verlo con simpatía el Sr. Alcalde y todos los señores Concejales interesados en que el pueblo se entere de la mayor ó menor conveniencia de esos proyectos y del absoluto desinterés en que están inspirados.

Aunque preocupado el Gobierno por el mal cariz que presentan los asuntos de Marruecos, la extensión y persistencia de los movimientos huelguistas, y por los peligros que ofrecerán los impuestos que ha ideado á última hora, se nos asegura que lo que el Sr. Canalejas anhela con preferencia es consolidar su significación democrática y como la sinceridad de esa significación está reñida con la existencia de la ley de jurisdicciones, se nos asegura que lo primero y más urgente para el Sr. Canalejas es derogar esa ley. ¿Será verdad? Si lo quieren los republicanos nos parece que sí.

Nuestro correo.

En extracto

La falta de espacio y la necesidad de dedicar el último número á la crónica de la vista ante la Audiencia de la querrela de nuestro querido Director nos ha impedido publicar varias cartas de ilustrados y queridos correspondientes para su publicación.

Como ya son noticias algo retrasadas nos vemos obligados á publicarlas en extracto:

Vadocondes.—Se ha celebrado con inusitada solemnidad la novena y fiesta en honor del I. Corazón de María, costeados los cultos por la Archicofradía.

El día de la fiesta que tuvo lugar el 28 del pasado predicó por la mañana y por la tarde el M. R. P. Busquet, Superior de la casa generalicia de Aranda de Duero.

Contribuyó mucho al esplendor de la fiesta el joven y celoso coadjutor D. Antonino Ruiz.

Roa.—También el día 28 tuvieron lugar en aquella importante villa de la ribera solemnes cultos á la Virgen por las Hijas de María. Predicó muy elocuentemente el M. I. Sr. Chantre de Valladolid con traje de Camarero secreto de Su Santidad y la placa de Capellán de honor de S. M.

Hubo por la tarde solemnisima procesión, cantando en ella un coro de distinguidas señoritas.

El citado Sr. Chantre dió una conferencia familiar en casa del médico don Ricardo González recitando poesías.

Pedraja de San Esteban.—En este pueblo se ha celebrado con gran solemnidad, debido al celo del Sr. Cura, D. Primitivo Sanz la primera comunión de los niños, á quien se les impulsó también el escapulario del Carmen.

Hubo renovación de promesas y todo lo acostumbrado en estas simpáticas y hermosísimas fiestas.

Valderrueda.—También el día 28 tuvieron lugar en de Valderrueda solemnes cultos en honor de la Virgen y el acto conmovedor de la primera Comunión que hicieron 13 niños, con toda la solemnidad y actos acostumbrados.

El día 31 finalizó el mes de Mayo con una gran función de despedida á la Virgen.

Peñaranda de Duero.—Mucho sentimos no haber podido publicar alguna de las dos crónicas que hemos recibido de aquella importante villa. Los señores Redondo y Muñelo que firman respectivamente las crónicas sabrán dispensarnos, viendo la imposibilidad en que nos hallamos de complacerles.

133 niños y niñas han sido preparados por el ilustrado y celosísimo Economo D. Luis González, el coadjutor D. Valeriano Sanz y los infatigables PP. Pasionistas de aquella villa para la primera Comunión.

Las religiosas Concepcionistas con-

tribuyeron al acto, ofreciendo su hermosa iglesia para que en ella tuviera lugar el acto de la primera Comunión el día 28 del pasado.

La procesión organizada desde la excolegiata al templo del Convento fué tan solemne, tan conmovedora, que las lágrimas corrían abundantes por las mejillas de los que la presenciaron.

Las banderas, los cánticos, la música, los trajes, los cohetes todo despertaba fervor y entusiasmo.

Las pláticas del Sr. Economo por la mañana y la del P. Toribio por la tarde fervorosas.

El acto, en fin, de los que dejan recuerdo imperecedero que contribuirá á que la villa de Peñaranda cada día adelante más y más en el amor á la religión.

Burgo de Osma

El jueves por la mañana falleció la esposa de D. Segundo Sainz, doña María de los Angeles Marqués, no sin haber recibido los auxilios espirituales.

La inesperada noticia corrió veloz y fueron muchas las personas que fueron á testimoniar su justo dolor.

La conducción del cadáver, cuyo fetro iba cargado de magníficas coronas, verificada el viernes á las cinco de la tarde, fué una imponente manifestación de duelo, formando en la presidencia sus hijos.

Quedó depositado en el suntuoso panteón propiedad de la familia.

La misa de cuerpo presente, que tuvo lugar el sábado después de horas canónicas, estuvo concurridísima.

Descanse en paz esposa tan cristiana y madre tan querida y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame.

—Esta mañana ha celebrado misa Pontifical nuestro amantísimo Prelado.

—Han salido para sus casas, los alumnos de Filosofía y Teología de este Seminario después de haberse examinado de sus años de estudio. Reciban todos mi más cordial enhorabuena.

—Ha salido para Murcia con el fin de tomar parte en oposiciones el señor Sivera, Contralito.

—El mercado de ayer desanimado, se nota la baja en los granos.

—El tiempo inseguro.

ODELO

Noticias.

Varias.

Al Congreso eucarístico.—Cada vez se nota más entusiasmo para asistir al Congreso.

Ayer en la Sala de Guardia de la Sección de la Adoración Nocturna de nuestra capital, comenzó el ensayo de los himnos que se han de cantar en aquella gran solemnidad, himnos que se cantarán en Soria en la próxima Vigilia general del Corpus Christi.

Como muchos diocesanos se proponen asistir al Congreso y no tendrán la letra del Coro que es lo que hade cantarse por las masas de millares de congresistas, publicamos su letra á continuación, pues la música es tan fácil al par que armoniosa que fácilmente se pega al oído.

HIMNO DEL CONGRESO

Coro

Cantemos al amor de los amores Cantemos al Señor, Dios está aquí, Venid adoradores Adoremos á Cristo Redentor.

¡Gloria á Cristo Jesús! Cielos y tierra, bendecid al Señor, Honor y gloria á Tl, Rey de la Gloria Amor por siempre á Tl, Dios del amor.

Himno de la Adoración Nocturna de Madrid.

Coro

Tú que la paz derramas en la tierra, mansísimo Señor, Tú que á encender viviste en fuego al mundo Oh Rey de santo amor Vence, Oh mi Dios, Sobre la tierra impera Y reina en nuestras almas Glorioso triunfador.

Nuestros lectores pueden así tener la letra pues hoy á las siete, y en adelante todos los jueves y domingos á la misma hora de la tarde continuarán los ensayos en la Sala de Guardia, á los que deberán asistir todos los adoradores varones, activos y honorarios.

La falta de espacio nos impide publicar otras noticias del Congreso que tenemos en

cartera, todas muy interesantes para los congresistas.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis bronquitis, catarrros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la solución Benedicto de glicerosfato de cal con orosol. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2,50 ptas. en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

— El Sábado llegó el Sr. Vizconde de Eza, inmediatamente fué visitado por los individuos que forman la Junta gestora de ferrocarriles para darle las gracias por su activa y eficaz cooperación en el asunto de la prolongación del ferrocarril.

La Junta ha acordado obsequiar con un banquete al Sr. Vizconde de Eza así como al Sr. Conde de Pinofiel.

Todo cuanto se haga para demostrar la gratitud de Soria para con los representantes en Cortes por su intervención en este asunto nos parece justísimo.

Pan de San Antonio.—Durante la última quincena del mes de Mayo se han recogido en los capillos instalados en la Iglesia de las Religiosas Clarisas, 27 ptas para el culto del Santo.

— Han llegado diferentes empleados de la sección de Topógrafos con objeto de reanudar los trabajos que quedaron pendientes el año pasado.

A todos damos nuestra cordial bienvenida.

— Hemos recibido una circular del Sindicato Agrícola, y Asociación de labradores de Medina de Rioseco, protestando de que el Gobierno no haya aceptado los proyectos de ley presentados por el senador castellano, don Calisto Valverde que ventan á ser como reflejo fiel de las nobles aspiraciones del pueblo agricultor.

En dicha circular invita á los demás centros similares castellanos á que envíen telegramas de protesta al Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Hacienda como lo hace el citado centro en los siguientes términos.

«El Sindicato Agrícola y Asociación de Labradores de Medina de Rioseco, protestan de la manera más enérgica de la conducta observada por el Sr. Ministro de Hacienda al rechazar las proposiciones de ley del senador Señor Valverde y le ruega que por los trámites legales se sirvan resolverlo de conformidad con lo solicitado por dicho Sr. Senador y antes que se cierren las Cortes, especialmente en lo que se refiere á la subida de los derechos arancelarios correspondientes al trigo».

— La Junta provincial de Instrucción pública no pudo celebrar sesión el sábado por no haber asistido el número de vocales que exige su reglamento, y está citada en tercera convocatoria para mañana á las cuatro de la tarde.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población, en esta provincia durante el pasado mes de Abril, fué la siguiente:

Población calculada, 156,472. Nacimientos: Vivos, 535; varones, 321; hembras, 264; legítimos, 575; ilegítimos, 6; expositos, 4; muertos, 14; varones, 7; hembras, 7; legítimos, 14.

Natalidad por 1.000 habitantes, 354; matrimonios, 62; nupcialidad por 1.000 habitantes, 40; mortalidad por 1.000 habitantes 194.

Defunciones: Varones, 161; hembras, 143; menos de cinco años, 136; de cinco y más años, 167; en hospitales y casas de salud, 6; fiebre tifoidea (tipo abdominal), 1; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 1; sarampión, 3; escarlatina, 1; coqueluche, 8; difteria y erup, 4; gripe, 20; tuberculosis de los pulmones, 10; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros tumores malignos, 9; meningitis simple, 15; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 23; enfermedades orgánicas del corazón, 16; bronquitis aguda, 38; bronquitis crónica, 2; neumonía, 8; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 15; afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis (menos de dos años), 11; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 5; nefritis aguda y mal de Bright, 5; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flébitis puerperales), 1; otros accidentes puerperales, 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 15; senilidad, 18; muertes violentas (excepto el suicidio), 7; otras enfermedades 50; enfermedades desconocidas ó mal definidas 8; Total de defunciones, 303.

— Entre los telegramas de felicitación que ha recibido el Sr. Alcalde, por la aprobación del proyecto aumentando la subvención concedida para la construcción del ferrocarril Soria-Castejón-Sangua, hay uno muy expresivo del Sr. García del Valle, actual gobernador de Palencia, que antes lo fué de Soria.

En él, tiene palabras de afecto para Soria y la Junta, y tampoco se olvida de la prensa. Nosotros, que recordamos con mucha frecuencia al Sr. García del Valle (y no para de-

lernos de su estancia en Soria, aunque tantas veces obligara al Juzgado a visitarlos...

Hace tiempo que se acercaron a nosotros algunos socios de la Caja Agrícola de Alfonso XIII...

En el Boletín Oficial de la Provincia se ha publicado un anuncio solicitando concurso de ofrecimiento de un edificio en esta Capital...

Los RR. PP. Estudistas de la residencia de Soria, obsequiaron el jueves con una bonita velada a su R. P. General Mr. La Doré...

En los días 7, 8 y 9 del corriente, de once a una de la tarde, se llevará a efecto en el Salón de actos del Excmo. Ayuntamiento...

El sábado salieron para Lourdes doña Elloisa Peña, su hermana señorita Petra, y la señorita Milagros Tudela...

Después de haber terminado la dirección de los ejercicios espirituales a las religiosas Siervas de María...

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas...

Han sido ascendidos a oficiales 3.º y 4.º, respectivamente del Cuerpo de Correos, los empleados en la administración de esta capital...

Después de haber terminado la dirección de los ejercicios espirituales a las religiosas Siervas de María...

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas...

Han sido ascendidos a oficiales 3.º y 4.º, respectivamente del Cuerpo de Correos, los empleados en la administración de esta capital...

Después de haber terminado la dirección de los ejercicios espirituales a las religiosas Siervas de María...

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas...

Han sido ascendidos a oficiales 3.º y 4.º, respectivamente del Cuerpo de Correos, los empleados en la administración de esta capital...

Después de haber terminado la dirección de los ejercicios espirituales a las religiosas Siervas de María...

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas...

Han sido ascendidos a oficiales 3.º y 4.º, respectivamente del Cuerpo de Correos, los empleados en la administración de esta capital...

Después de haber terminado la dirección de los ejercicios espirituales a las religiosas Siervas de María...

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas...

Han sido ascendidos a oficiales 3.º y 4.º, respectivamente del Cuerpo de Correos, los empleados en la administración de esta capital...

Después de haber terminado la dirección de los ejercicios espirituales a las religiosas Siervas de María...

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas...

Han sido ascendidos a oficiales 3.º y 4.º, respectivamente del Cuerpo de Correos, los empleados en la administración de esta capital...

Después de haber terminado la dirección de los ejercicios espirituales a las religiosas Siervas de María...

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas...

Han sido ascendidos a oficiales 3.º y 4.º, respectivamente del Cuerpo de Correos, los empleados en la administración de esta capital...

García y D. Timoteo Cosín, a quienes felicitamos por su merecido ascenso.

Con motivo de la implantación del Giro postal, se ha aumentado el personal de la Administración central de Correos de Soria...

Matrimonios

Ayer se leyeron en la Iglesia de San Clemente las primeras amonestaciones para el matrimonio de D. Dionisio Medina Baños con la señorita Angela Maestre Uzurriaga...

En la iglesia de los Redentoristas de Madrid ha contraído hoy matrimonio el Excelentísimo Sr. Duque de Medinaceli, Diputado por Agreda...

Han apadrinado a los contrayentes D. Alfonso y Doña Victoria, habiendo revestido el acto extraordinaria solemnidad, debido a la asistencia de numerosas personalidades del mundo aristocrático y político.

El nuevo matrimonio emprenderá hoy mismo el viaje de boda, saliendo para Pau y recorriendo después las principales capitales de Europa.

Reciba el ilustre prócer nuestra enhorabuena.

Fallecimientos

Después de entrar en máquina el número último, recibimos del Burgo la triste noticia de fallecimiento de la virtuosa señora doña María de los Angeles Marqués...

Hacia dos días que uno de nuestros redactores había estado conversando con dicha Señora, quien con la satisfacción propia de madre cariñosa le participaba el próximo enlace de su hija María con el acreditado médico de aquella localidad Dr. Herranz...

Dios nuestro Señor ha dispuesto sin embargo que los velos de la futura desposada yayan envueltos con los crespones de luto, pues el día 1.º cumpleaños de D. Segundo Sainz, en cuya amada compañía había tomado el desayuno su querido esposa, falleció esta pocas horas después.

En la carta de nuestro corresponsal del Burgo verán nuestros lectores la manifestación de dolor que dicha villa ha hecho a las familias Sainz y Marqués.

Nosotros unimos el nuestro muy sentido y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

El día 2 falleció en Soria, a los 35 años de edad, doña Martina de Marco, esposa del acreditado ebanista D. Nicolás Arribas.

La misa y entierro estuvieron concurrenciosos y nosotros unimos nuestra manifestación de pésame a las muchas que ha recibido su atribulado esposo con tan triste motivo.

Pedid el Coñac PEDRO DOMEGO Representante, HORACIO RODRIGUEZ LOGROÑO

Por telégrafo

Madrid 5 (4 t.)

El Consejo de hoy

El Consejo que se celebró en Gobernación comenzó a las doce.

Antes de ponerse a almorzar nos dijeron que se habían ocupado primeramente del gran número de felicitaciones que recibe el Gobierno por la supresión de los consumos.

Se aprobaron varios expedientes: De Hacienda, la exención del impuesto a los transportes de hortalizas igual a la que se hizo con las frutas.

De Fomento, la construcción de la Real acequia del Jarama y las obras de encauzamiento del río Guadalmedina en Málaga.

De Gobeonación, la permuta de la cruz de Beneficencia a la Condesa de Campogiro y otros.

De Marruecos

También habló de la llegada a Larche de los buques españoles.

Se ignora si han conferenciado el Comandante, el consul de España y el jefe del tabor.

De huelgas

También se trató de la huelga de Bilbao que sigue estacionaria y de la de los albañiles en Madrid que presenta muy mal cariz.

Conferencia

Durante el consejo conferenció con Canalejas nuestro embajador en París.

Nuevos canónigos

Han sido firmados los nombramientos de canónigos por oposición de Cuenca a favor de D. Juan C. Escribano y de Capellán de la Iglesia de los Reyes católicos de Granada a favor de D. Mariano Vega.

Muerte de Ojeda

Ha fallecido en Biarritz, nuestro embajador en el Vaticano Sr. Ojeda.

Buenos padrinos!

Debido a la intervención de Montero Ríos y de Primo Rivera se ha solucionado satisfactoriamente el incidente personal Canalejas-Portago.

Alegrías ministeriales

Dicen los ministeriales que antes de 48 horas se resolverá el recurso de la Diputación de la Coruña. También dicen que en la entrevista que tuvieron ayer Canalejas y Moret, felicitó éste con entusiasmo al Presidente por su triunfo en el Senado.

Próxima crisis

Insistés en que se cerrarán pronto

las Cortes saliendo Barroso del ministerio de Gracia y Justicia y entrando Alba en el ministerio de Instrucción pública pasando Jimeno a otro cargo más permanente.

PRENSA ASOCIADA.

Correspondencia administrativa

- J.-C. I.—Burgo de Osma pagó el 1910. S. S.—de id. id. 12 Feb. 1911 (dos años) E. M.—Zayas de Torre id. id. (id.) M. de M.—Langa id. 8 Abril id. M. O.—Burgo de Osma id 15 Julio id. F. G.—id id fin id R. del P.—Alcobilla de Avellanada id id M. J.—Nava de Roa id 12 Feb. 1912, P. M.—Burgo de Osma id, id, id. J. G. V.—id id, id, id. M. G.—id, id, id, id. J. A. G.—id, id, id, id. P. L.—id, id, id, id. J. P. O.—Madrid id, id, id, id.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de diez y media a doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-toológicas y especialidades. Se hacen operaciones. Vadillo, 10.—Burgo de Osma.

AGENCIA FUNERARIA DE Julián Méndez

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y a precios sumamente económicos.—Elegante surtido en cajas, coronas y cintas. Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

ÓPTICA, RELOJERIA Y TALLER DE H. PASTORA

Inmenso y variado surtido en gafas para miopes y presbita; idem id. ahumados. Gramófonos desde 40 pesetas. Discos dobles para aguja ó sin ella, desde 4,50. Breve, sencilla y económica reforma de cualquier diafragma para tocar indistintamente toda clase de discos. Collado, 25.—Soria.

Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

Folleton de IDEAL NUMANTINO 15

LA MILLONA

POR JUAN F. MUÑOZ PABON, PBRO.

robado; y que él le han pegado unas pocas de veces a ella, porque él es más misere que veinte judíos y ella es muy gastosa y muy chupetona, que no hace más que comer dulce en todo el día, así se le pusieron los dientes que se los tuvo que sacar; y ponga V. que los que tiene ahora son postizos; y que el pelo es pintado; y que es muy reatroz de orgullosa, y no se por qué; porque su padre ya sabe V. lo que era y su madre estaba sirviendo en casa de los suegros cuando le pasó el percañe, gracias que los casaron y que se le echó tierra a la cosa, pero que se enteró todo el pueblo, porque no hubo más remedio que se enterara porque la gente no es ciego y lo que sale a la cara no es menester anteojos. Una cosa le pido a V. por lo que V. más quiera en el mundo: que no se entere ni la tierra de que yo he escrito a V. esta carta, y mi Javier muchísimo

menos. Con decirle a V. que iba a ser menester alquilar balcones, se lo digo todo. Poque V. no puede figurarse lo que es esta criatura, ni cómo está de poco tiempo a esta parte. El me dice a mí que no; que no piensa en semejante cosa y que si está él loco y que si no sabe él medir las distancias. Mire V.: cuando me dice esto, es cosita que se me va la bolina y hasta el otro día le pegué una guantada en el hombro, que todavía me está doliendo a mí y eso que no fué muy fuerte, y dígole, dígo: ¿Medir las distancias?... Quien tiene que medirlas para mirarte a ti a las suelas de las botas son ellos, y no tú: ¿Qué son ellos en el mundo más que borricos cargados de dinero, para que te pongas a medir las distancias tú, un hombre de carrera, hijo de un boticario santo, nieto de un abogado y de otro boticario, porque mi papá que en paz descansa era abogado, aunque no ejercía, y mi suegro era boticario, porque la botica nuestra es de la casta de los Mirandas de tiempo inmemorial, y no crea V., sino que todos los anti-cuarios que vienen por aquí quieren que les vendamos los tarros de la re-

botica, que dicen que son muy viejísimo y de cuando el Señor andaba por el mundo, porque tienen una corona pintada y debajo las cinco llagas, que dicen que es una cosa de muchísimo mérito, y mi Javier no quiere que se vendan. Pues eso le digo yo a mi Javier; quien tiene que medirlas distancias son ellos y no tú; que, si, como eres un sol puesto, te menearas un poco más, serías el amo del pueblo y estarías podrido de rico y en disposición de casarte con la Infanta, y no con esa estúpida, tan sin alcances como toda su gente, porque si los tuviera, solicitudes en papel sellado te había de echar: lo que tiene es que es tan mula como su padre y su madre, que si se les abriera la cabeza a los tres, no se reunían sesos ni para hacer una croqueta. ¿V. me hace algún caso, Sr. D. Juan? pues el mismo, mismísimo, me hace él: y todo se le vuelve decirme que es mentira, que a él no lo desprecian, por la sencilla razón de que él no la ha pretendido ni la pretenderá, aunque le gusta mucho, porque no quiere separarse de mí ¡A otro perro con ese hueso!

Y diga V. que es mentira; que sí la quiere: que yo le he visto en la carpeta de la rebotica unas coplas que dicen arriba de todo «¡Lili!» porque ella se llama Lili. A la cuenta la madre, harta de llamarse Ramona, quiso para la hija un nombre fino y buscó esa santa tan revesadísima, que no hay otra en el pueblo que se llame una cosa tan fina como esa. Yo no leí las coplas, porque entró él deseguida y las guardó y no he vuelto a saber de ellas ni pelo ni hueso. Más valía que el tiempo que ha gastado en componerle coplas a esa tira de mojarra lo hubiera gastado en componerme unos gozos para la Virgen de los Cautivos que la cuidó yo, y que tiene tan remalísima suerte la pobrecita, que nadie le compra nada y tengo yo que comprárselo todo, y ni novena tiene: y tengo yo, para hacersela todos los años, que cojer el libro del mes de María y leer allí lo que me parece, que, aunque es bueno todo ello, nunca es tan bueno, como una novena compuesta para el caso, en que se mentara la advocación de los Cautivos, y que tuviera sus gozos, que es lo que arma una novena.



## NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACION CON EL MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, FLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.  
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.  
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos con grados a restaurar la energía y la fuerza vital.  
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.  
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la farmacia y droguería de D. Enrique Ramírez, Collado, 18.—Soria.

### Fundición especial de campanas Hijos de Vicente Roses Adzaneta (VALENCIA)



Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles.  
El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando a cada campana el tono que se pida, y garantizándolas por 10 años.

**Pago á plazos** y al contado, proporcionando á las Parroquias toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. á toda España.

Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.

La misma casa tiene Fábrica de velas de cera pura de abejas, marca SAN VICENTE. Blanqueo en alta escala con perfecta elaboración en rizados y pintados.

Pagos á plazos dando las mayores facilidades á las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de porte y envases. Fídanse catálogos.

#### MEDALLA DE ORO

en la Exposición regional de Valencia de 1909

## AL CLERO

Tiene el honor de hacerle saber que en la **Sombrerera de NICASIO RUIZ, Collado, 60, SORIA**, se acaba de recibir un amplio y hermoso surtido en SOMBREROS DE TEJA, DE FELPA SEBA, LARGA Y CORTA, CASTOR, BONETES DE RASO Y MERINO, GORROS, SOLIDEOS, FIADORES, etc., etc. Se reforman toda clase de SOMBREROS.

Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del Consignatario á 0,93, 1,27, 1,50, 1,62, 1,75, 2,02 y 2,31 pesetas libra.

Todo lo expuesto, tanto por calidad como por resultado, es de absoluta confianza. Nada de anuncios pomposos «OBRAS SON AMORES», según antiguo proverbio.

## CHOCOLATES

### Quintín Ruiz de Gauna

Vitoria (Alava).

ENVIOS A TODAS PARTES

### CERA=BELLIDO

LA MEJOR PARA EL CULTO  
LA DE MAS DURACION  
LA MAS ECONOMICA

La mejor clase que se conoce en CERA MEZCLADA no dura la vela de 4 onzas más de 13 horas. Cuatro velas con una libra, 52 horas. Cuestan 2, 00  
CERA-BELLIDO pura de abejas en absoluto, dura la vela 18 horas. 3 velas de 4 onzas, 54 horas; valen, á 2,25 libra. 1, 70

**Ahorro que se obtiene en libra, con la Cera-Bellido PTAS. 0, 30**

Comparadas también con velas de cera de abejas de las fábricas que no alcanzan tal grado de perfección, dan idéntica ventaja apesar de la diferencia de precios.

Único fabricante de velas CERA-BELLIDO marca registrada: **Francisco Bellido Rubio**.—ANDUJAR, (Andalucía).

No confundan esta casa con las que ostentan en decoraciones por el efecto que hacen, y en cambio contradicen sin escrúpulo disposiciones de la S. Congregación de Ritos, antiguas y recientes, que determinan el uso obligado de la cera pura de abejas para el Culto Eucarístico de España.

## Comercios de José Ropero

Tejidos nacionales y extranjeros LA MODERNA  
quincalla, paquetería y Ropa Porcelana, loza, cristal, molduras,  
hecha. cuadros, espejos, juguetería y objetos  
para regalos.

GALLE DEL COLLADO, 61 GALLE DEL COLLADO, 76

En estos establecimientos encontrará el público que los visite el mayor surtido en los artículos mencionados, á los precios más económicos.

Especialidad en géneros blancos. Grandes novedades en lanería y cáñeros para trajes de señora y adornos para los mismos. Puntillas de encaje y tiras bordadas. Tricots, patenes, vi-

Bisutería fina y caprichosos artículos para tocador. Vajillas completas y juegos de café

precios excepcionalmente económicos.  
Calle del Collado, números 61 y 76. Soria.



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa .	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia .	460 —	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico .	350 —	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes incluidos, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes en detall. Principales ultramarinos.

## Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON

MARCA: "Escudo Virgen del Carmen"

Reconocidos en todo el Universo como los mejores, por su pureza y esmerada elaboración. La única casa que elabora sus Chocolates á la vista del público y prueba así lo esmerado. París, Londres y Zaragoza, los mayores premios.—Gran Premio.—Diploma de Honor.—Cruz de Mérito.—Medallas de Oro y Felicitación del Jurado.

FUNDADOR Y PROPIETARIO

## JOAQUIN ORUS

Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pías, 66 y 68.—ZARAGOZA

Depositario en Soria: DON PEDRO LLORENTE

Se remite en paquete ó caja precintada (desde 20 libras) á todos los países del mundo.

## EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que es o sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo, tiene el gusto de ofrecerlos solo

Juan Lapuente Murial

GRAN TALLER

## ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, confccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios. Dorado en seda. Se barniza toda clase de marcos y se colocan en ellos y medias cañas. Se garantizan los trabajos que se hagan en esta casa.

## MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Feria, 8.—Soria

## La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

## JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.